СРЦН «Ласточка» Шатки

Развивающее занятие
Тема: «Настоящая дружба».

Цель: расширить знания детей о взаимоотношениях людей, о дружбе.
Задачи:
· раскрыть личностную и социальную значимость дружбы и товарищества как высших человеческих чувств;
· формировать умение различать дружбу и товарищество;
· воспитывать культуру чувств;
· воспитывать добрые качества, умение дружить и бережно относиться друг к другу.
Оборудование: плакаты с высказываниями по теме, магнитная доска, сигнальные карточки, фонограмма песни «О дружбе».
Ход занятия:

1 этап - Организационный момент (1минута) (Переключить воспитанников на деятельность, вызвать интерес и положительные эмоции.)
Воспитатель: - Нашей встрече все мы рады,
 Мы пришли не за наградой.
 Нам встречаться чаще нужно,
 Чтоб жить весело и дружно. (Воспитанники настраиваются на работу.)
2 этап - Мотивационно-ориентировочный (3 минуты) (Активизировать воспитанников, расположить их к участию.)
Воспитатель:

- Ребята, сегодня мы с вами прикоснёмся к этике человеческих отношений, войдём в мир тонкий и сложный - отношения людей близких, знакомых, посторонних. Поговорим о дружбе. Тема занятия «Настоящая дружба». Но сначала мне бы хотелось, чтобы вы определились со своей позицией.

В комнате висят два плаката. На одном написано: «Дружба в группе не нужна», на другом: «Дружба в группе нужна». Я вам предлагаю определить свою позицию и поднять сигнальную карточку того цвета, который соответствует вашей точке зрения на данный вопрос.

- Объясните свой выбор.

Давайте обсудим такие вопросы:
1. Нужна ли дружба вообще?
2. Почему люди дружат?
3. Почему люди ценят дружбу?
4. От чего зависит дружба?
5. Какими качествами должен обладать человек, чтобы к нему было дружеское отношение?
Воспитанники отвечают:

-он должен быть добрым, верным, преданным, честным, справедливым, умеющим прийти на помощь в трудную минуту.
3 этап - Основная часть (15 минут) (Реализуется основная идея занятия.)
Воспитатель:

- В толковом словаре С.И. Ожегова говорится: «ДРУГ – это тот, кто связан с кем-нибудь взаимным доверием, преданностью, любовью». А по-вашему мнению, кто такой друг?

Воспитанники отвечают:

- Кто может помочь тебе в трудную минуту.

- Кто остаётся верным тебе, даже если от тебя отвернутся все.

- Кто понимает тебя даже тогда, когда никто не понимает.

- Кто принимает тебя таким, какой ты есть, со всеми твоими недостатками.

- Кто всегда говорит тебе правду, даже если она тебе не нравится.

Воспитатель:

- Поднимите руки, кто хотел бы иметь такого друга?
- Может быть кто-то уже нашёл такого друга?
Входит корреспондент из газеты:

-Здравствуйте, ребята! Я корреспондент газеты «Новый путь». Я слышала, что у вас проходит занятие, посвящённое дружбе и мне надо взять у вас интервью. Скажите: С кем вы дружите, и что вас связывает с этим человеком? Что вас в нём привлекает?

Воспитанники дают интервью:

- Дружу с (имя, фамилия). С ним интересно, он много читает.

- Дружу с (имя, фамилия). Нас связывают общие интересы, увлечения.

- Дружу с (имя, фамилия). Живём в одном дворе, связывает спорт.
Корреспондент: - Выслушав ваши рассказы, я поняла, что некоторые не совсем правильно понимают смысл слова «друг». И употребляют там, где нужно было бы употребить слова «товарищ», «знакомый», «приятель». Как вы их расположите по степени возрастания? Как вы считаете, можно ли назвать синонимами эти слова?
Дети отвечают:

«Знакомый – приятель – товарищ – друг».

Корреспондент:- Спасибо за ответы. Можно я останусь с вами на занятии.
Воспитатель: - Теперь вы можете совершенно уверенно различать, когда и какое слово употребить. Я прочитаю начало предложения, а вы угадайте и произнесите последнее слово.
Воспитатель читает:

· О человеке, с которым вы просто здороваетесь во дворе, вы можете сказать…(знакомый)
· О человеке, с которым время от времени обсуждаете детали матча, фильм, какие-то события, вы скажете…(приятель)
· Об однокласснике, с которым 8 лет сидите за одной партой, вы скажете…(товарищ)
· О человеке, которому доверяете свои тайны, с которым делите радости и печали, скажите…(друг)
Воспитатель:- Итак, мы определили, какими качествами должен обладать друг. А теперь подумайте, какими качествами не должен обладать настоящий друг. На листочках напишите то, что вы хотели бы изменить в себе, чтобы у вас было больше друзей. Ваши откровенные записи предназначены только для вас, их никто не будет читать. Выбросив в корзинку эти листочки, мы будем верить, что сможем искоренить в себе то, в чем признались только себе. (Воспитанники пишут, сворачивают и выбрасывают в корзинку листочки.)
Воспитатель: - Я предлагаю каждому из вас написать объявление на тему “Ищу друга!” Друг должен подходить вам по характеру, по темпераменту, по увлечениям. Например:
“Веселый жизнерадостный человек, любитель бокса, ищет друга”
“Скромная застенчивая девушка любит стихи, ищет подругу” (Воспитанники пишут объявления, а затем прикрепляют его на доску объявлений.)
- Ребята, послушайте рассказ и подумайте, можно ли назвать каждого мальчика «настоящим другом»?
Воспитатель рассказывает: - Трое.
Неуютный дождливый вечер. По пустынной дороге идут трое ребят. Идти им ещё далеко, а попутных машин нет. Все устали и задумались. Но вот показалась машина. Ребята обрадовались, бросились к ней, но там оказалось только одно свободное место. Как же быть? Это должна была подсказать ребятам дружба. На лице высокого, сильного парня спортивного вида явно читалось: «Меня, меня возьмите!» О других он и не думал. Среди них был невысокий, худенький, какой-то болезненный мальчик, но он просил шофёра: «Возьмите Сашу, он натёр ногу». Сашей звали третьего мальчика - самого, казалось, безучастного к тому, что происходило. А он думал в это время: «Раз место одно – оно нам не нужно». И Саша решительно сказал: «Или всем ехать, или всем идти!» Машина уехала.

ВОПРОСЫ: Какие взгляды на дружбу у каждого из них? Согласны ли вы с этими взглядами? Как бы вы поступили в этой ситуации? Что считать настоящей дружбой?
Воспитатель: - Послушайте такую ситуацию и скажите: Была ли эта дружба настоящей?

Отец Лиды счёл, что юноша, с которым подружилась дочь, ей «не пара». Юноша, по просьбе отца Лиды перестал с ней дружить, сначала звонил, писал записки. Вскоре и это кончилось. И вот через месяц она познакомилась с другим и подружилась, и теперь она не знает, говорить ли о своём новом друге родителям.

Воспитатель: - Каково ваше мнение? Стоит ли винить здесь только отца Лиды? Можно ли дружить с человеком, которого ты считаешь хорошим, а твои родители так не считают? Возможные ответы (Лида не пыталась бороться за право встречаться со своим другом. Одного отца винить нельзя. Иногда родители неверно судят о друзьях своих детей.)

Итог воспитателя: - Такую дружбу нельзя назвать настоящей, а друга, который не готов к испытаниям верным. Может быть, отец Лиды хотел испытать их дружбу. Иногда ребята называют другом тех, с кем ходят в кино, проводят свободное время. Но уже давно известно, что дружба проверяется испытаниями, а не развлечениями.

Воспитатель: - Посмотрите сценку и скажите: Как вы оцениваете поступок Наташи?
Двое воспитанников разыгрывают сценку.

Костя:- Наташа сказала.

Наташа: - Костя, я не выучила басню Крылова «Стрекоза и муравей». Скажи учительнице, что и ты не выучил.

Костя: - Я опешил и не успел сказать своё мнение, потому что прозвенел звонок, и меня вызвали к доске. Пришлось мне с выражением прочитать басню и получить пятёрку. Наташа сказала:

Наташа:- Как тебе не стыдно!

Костя: - И отвернулась к окну.
Воспитатель: - Итак, ваше мнение. Можно ли обижаться в данном случае на Костю? Можно ли в дружбе диктовать свои требования?

Итог воспитателя: - Этот случай следует рассматривать как проявление лжетоварищества. Ведь по отношению друг к другу недопустимо потребительство. Прежде всего, человек должен быть требовательным к себе, а не диктовать свои требования.
- А сейчас предлагаю вам посмотреть, как поступили дети и сделать вывод.

Четверо воспитанников разыгрывают сценку по произведению В.Осеевой "Три товарища".
Витя потерял завтрак. На большой перемене все ребята завтракали, а Витя стоял в сторонке.

- Почему ты не ешь? - спросил его Коля.

- Завтрак потерял:

- Плохо,- сказал Коля, откусывая большой кусок белого хлеба.- До обеда ещё далеко!

- А где ты его потерял? - спросил Миша.

- Не знаю:- тихо сказал Витя и отвернулся.

- Ты, наверное, в кармане нёс, а надо в сумку класть,- сказал Миша.

А Володя ничего не спросил. Он подошёл к Вите, разломил пополам кусок хлеба и протянул товарищу:

- Бери, ешь!
Воспитатель: - А как бы поступили вы? Кто оказался настоящим другом? (Ответы детей)
Воспитатель: - Чтобы дружба была крепкой и настоящей нужно соблюдать некоторые правила, даже законы. Сейчас мы с ними познакомимся.

Дети по очереди зачитывают правила дружбы, напечатанные на листочках, и составляют памятку.

«Законы дружбы»
1.Помогай другу в беде.

2.Умей с другом разделить радость.

3.Не смейся над недостатками друга.

4.Останови друга, если он делает что-то плохое.

5.Умей принять помощь, совет, не обижайся на критику.

6.Не обманывай друга.

7.Умей признавать свои ошибки.

8.Не предавай друга.

9.Относись к своему другу так, как тебе хотелось бы, чтобы относились к тебе.
Воспитатель:- А закончить занятие я бы хотела совместной песней. Воспитатель вместе с воспитанниками исполняет песню «О дружбе».
	
1. Если друг не смеётся, ты включи ему солнце,
Ты включи ему звёзды - это просто!
Ты исправь ошибку, превращая в улыбку,
Все грустинки и слёзы, это просто!

Припев
Воскресенье, суббота, 
Дружба – это не работа,
Дружба – это не работа!

Есть друзья, а для них
У друзей нет выходных!
Есть друзья, а для них
У друзей нет выходных!

2. Если свалится счастье, подели его на части
И раздай всем друзьям, это просто.
А когда будет надо, все друзья будут рядом,
Чтоб включить тебе солнце или звёзды.

Припев.
3. Если каждый друг по кругу
Другу протянет руку,
То будет видно в иллюминатор:
Дружба – это экватор.
Если каждый друг планеты
Другу ромашкой помашет,
То станет ясно: дружба – это
Планета ромашек.

Припев.


4 этап - Рефлексия (5 минут)

Систематизация воспитанниками полученного опыта.
Воспитатель: - О настоящей дружбе и настоящих друзьях можно говорить бесконечно. Я желаю вам встретить настоящего друга и быть кому-то настоящим другом.

-Как вы считаете, полезным ли был наш разговор?

-Что запомнилось больше всего?

-Что нового узнали?
-О чём задумались?
Примерные ответы детей:
- Наш разговор был полезным.

- Мы узнали, каким должен быть настоящий друг

- Узнали, что слова «приятель», «знакомый», «товарищ», «друг» хотя и близки по смыслу, но всё- таки различаются.
Воспитатель: - На память о нашем занятии я хочу подарить вам фотографию нашей группы, чтобы вы , глядя на неё, вспоминали наш разговор и ваших друзей. ( Дарит фотографии воспитанникам.)
- Спасибо за работу, занятие окончено.
